

## 丈夫不顧妻子生活 構成惡意遺棄罪名

台北縣永和鎮鄭琴女  
士問：

甲女和乙男結婚，生三男一女，最大的十歲，最小的五歲。五六年後，乙男和鄰婦內女發生感情，對甲女時常打罵。

五十七年一月，乙男和丙女搬到台北市同居，三年多沒有消息。甲女帶着兒女靠做工維持生活，像這種情形，甲女履行夫妻同居義務，在法律上，乙男應該負什麼責任？甲女可以請求離婚嗎？

丙女和乙男在外同居，使用甲女的名字，這樣是不犯法？警察電台法律顧問譚培榮律師答覆：

甲女曾經自殺過兩次，都被人救活，現在生活發生問題，應該如何解決？警察電台法律顧問譚培榮律師答覆：

甲女如果知道丈夫和丙女通姦，她的時間，已經超過半年，那麼告訴的時效已經消滅，就不能再提出告訴了。

乙男離開家庭和丙女同居，照顧妻子兒女的生活，當然構成惡意遺棄罪，甲女可以和他離婚，或者請求法院判決離婚。

丙女冒用甲女的名字，也冒充乙男的妻子到處謠言，那要看情形。



### 法律問題解答

\* \* \*

台北市承德路陳文先生問：甲女的父親在四年以前，要將她許配給乙男，但是甲女堅決反對，於是她父親就強迫她與乙男訂婚約，後來甲女為了反對婚約，就離家出走。

在出走期間認識丙男，而且和他發生過超友誼的關係，兩人願意結為夫妻，甲女要怎樣才能和乙男解除婚約？甲女在沒和乙男退婚前和丙男來往，是不是犯法？

警察電台法律顧問張龍文律師答覆：

(1) 婚約依法應該由男女當事人自行訂定，若由父母代訂的，當然應屬無效，因此，甲女和乙男也就談不上退婚或解除婚約了。

(2) 如果甲女和乙男之間真有婚約存在，因為婚約不得請求強迫履行。甲女不願意和乙男結婚，乙男就不能強迫甲女。

甲女如果知道丈夫和丙女通姦，她的時間，已經超過半年，那麼告訴的時效已經消滅，就不能再提出告訴了。

乙男離開家庭和丙女同居，照顧妻子兒女的生活，當然構成惡意遺棄罪，甲女可以和他離婚，或者請求法院判決離婚。

丙女冒用甲女的名字，也冒充乙男的妻子到處謠言，那要看情形。

而定，這種行為可能已經構成了僞造文書的罪責。

甲女應該為子女和自己着想，不要再去自殺，在婚姻上的遭遇，可以經由法律途徑解決。如果生活上發生了困難，可以向當地政府社會科或民衆服務社等機關，請求協助解決。

\*

**[問]**：金針菜要如何晒法，才能使它的顏色保持橙黃色？(南投國姓鄉大旗村洞巷八六號陳秀東)

**[答]**：要保持晒後的金針菜原有橙黃色，必須注意下列三點：(1)供乾燥的原料金針菜，以花蕾含苞待放的最適宜，採收後立即殺青和乾燥。如果花已完全開放，將來乾燥後色味不好。

(2) 不論用日晒或熱風乾燥，必須先以蒸氣殺青(Steam blanching)，約五分鐘，然後再乾燥。殺青的目的在破壞酵素的組成，或抑制引起品質退化的酵素活動，以防止在乾燥或儲藏期間，變為褐色，而且殺青可縮短乾燥時間。

(3) 為避免陰雨連綿天氣，不能在短時間內乾燥完畢，可使用小型廂式熱風乾燥機乾燥。(陳景福)

### 羊的種類

**[問]**：(1) 本省現有幾種羊？柯利犬、樂蒙尼、安哥拉、柯利代兒、和羅姆奈等五種，在本省何處有售，成羊和小羊價格如何？

(2) 現在本省輸入的外國山羊與綿羊，牠的價格各多少？(台中霧峯鄉五福村五福路一三三號林文仲)

**[答]**：(1) 本省羊分為山羊與綿羊兩大類，山羊又分為本地黑山羊、瑞士乳羊和少數安哥拉山羊。綿羊本省現有柯利犬(柯利代兒相同)及樂

### 金針菜晒法

**[問]**：金針菜要如何晒法，才能使它的顏色保持橙黃色？(南投國姓鄉大旗村洞巷八六號陳秀東)

**[答]**：要保持晒後的金針菜原有橙黃色，必須注意下列三點：(1)供乾燥的原料金針菜，以花蕾含苞待放的最適宜，採收後立即殺青和乾燥。如果花已完全開放，將來乾燥後色味不好。

(2) 不論用日晒或熱風乾燥，必須先以蒸氣殺青(Steam blanching)，約五分鐘，然後再乾燥。殺青的目的在破壞酵素的組成，或抑制引起品質退化的酵素活動，以防止在乾燥或儲藏期間，變為褐色，而且殺青可縮短乾燥時間。

(3) 為避免陰雨連綿天氣，不能在短時間內乾燥完畢，可使用小型廂式熱風乾燥機乾燥。(陳景福)

### 梨樹不結果

**[問]**：(1) 我種大粒種的梨子數棵，到現在已經有七、八年了。最近兩年才結果，可是結果數目很少，一棵只有三、四十個，這是什麼原因？

(2) 需要整枝嗎？需要施何種肥料？(嘉義大林鎮中坑里坪頭六〇號葉金宗)

**[答]**：(1) 梨樹不結果的原因很多，主要可能是欠缺管理，必需注意整枝、修剪及施肥等一般管理。

(2) 平地栽培梨樹，必須採用棚架整枝，並避免徒長，才能增進結果。施肥方面則需視土質好壞而定。

梨為喬木深根果樹，所以除應注意每年補充多量有機質肥外，其他如尿素(氮)、過磷酸鈣(磷)、氯化鉀(鉀)等化學肥料，也應酌量配合施用。

**[問]**：請注意：來信詢問農業問題信件，請註明訂戶號碼，附回信信封並貼回郵。不同類的問題，最好分寫幾張信紙。

安哥拉羊目前只有恒春分所還有

少數，因為安哥拉山羊是毛用羊，生產羊毛數量少無法利用，所以不予推廣。至於綿羊還在飼養觀察階段，究竟是否適合本省氣候與環境，還不能斷定，須等待有成果時再行推廣。

山羊外，其餘全是外國種。安哥拉山羊原產於土耳其，薩能乳羊原產於瑞士，樂蒙尼是英國種羊，柯利犬是澳洲改良育種成的新羊種。因為沒有推廣，所以無市價可供參考。(林誠華)